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UERJ, UEMG, VECE e UFPR

1. (UERJ) Considere uma molécula de DNA sem qualquer mutagao e que apresente 16%

de bases nitrogenadas de citosina.
Determine os percentuais de guanina e de timina encontrados nessa molécula,

justificando suas respostas.

2. (UERJ) No heredograma a seguir, pode-se verificar a ocorréncia de uma determinada
sindrome genética.

11

. individuas afetadas

Identifique os tipos de heranga genética associados a essa sindrome em relagao a
dois fatores: padrao de dominancia e sexo. Em seguida, cite duas caracteristicas
representadas no heredograma que explicam esses tipos de heranga genética.

3. (UERJ) Uma cultura de células de mamifero foi incubada com um agente mutagénico
e teve seu DNA alterado. As células mutantes produziram moléculas de RNA mensageiro
cujas proteinas modificadas tinham os aminoacidos isoleucina (ILE) ou valina (VAL), em
vez de leucina (LEU), em uma determinada posigdo. Quando essas células mutantes

Este contelido pertence ao Descomplica. Estd vedada a cépia ou a reproducéo
ndo autorizada previamente e por escrito. Todos os direito reservados.



complica Biologia

V4
[sp[c,F’CA Rubens Oda (Hélio Fresta)
26.10.2015

foram expostas a outro agente mutagénico, foi gerada uma proteina com fenilalanina
(PHE) nessa mesma posi¢do. Observe o esquema:

LE
e N
LEU PHE
NN
Observe, ainda, a tabela abaixo, que mostra as diferentes combinagdes dos codigos
genéticos.
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Admita que as duas mutagdes ocorridas tenham sido provocadas pela mudanga em
apenas uma base nitrogenada. Utilizando a tabela de cédigos genéticos, indique os
cédons possiveis para cada um dos quatro aminoacidos envolvidos nas mutagdes.

4. (UERJ) O esquema abaixo representa o mecanismo de biossintese proteica em um
trecho de DNA de uma célula eucariota. Observe que sua hélice inferior sera transcrita e
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que as bases nitrogenadas, em destaque, compdem um intron, a ser removido no
processamento do pré-RNAm.

-
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proteina

Identifique a sequéncia de bases que irda compor o trecho de RNA mensageiro a ser

traduzido em proteina e determine o niimero de aminoacidos a serem introduzidos
na proteina nascente.

5. (UERJ) Um par de alelos regula a cor dos pelos nos porquinhos da india: o alelo

dominante B produz a pelagem de cor preta e seu alelo recessivo b produz a pelagem de
cor branca. Para determinar quantos tipos de gametas sdo produzidos por um desses
animais, cujo gendétipo homozigoto dominante tem o mesmo fenétipo do individuo
heterozigoto, é necessario um cruzamento-teste. Admita que os descendentes da

primeira geragédo do cruzamento-teste de uma fémea com pelagem preta apresentem
tanto pelagem preta quanto pelagem branca.
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Descreva o cruzamento-teste realizado e determine o genétipo da fémea e os
genétipos dos descendentes.

6. (UEMG) A figura a seguir representa etapas da sintese de uma mesma proteina.

Deslocamento do ribossomo

'U(UUUAA

_ Codon
de terminacgao

As informagdes contidas na figura acima e os conhecimentos que vocé possui sobre
o assunto s6 ndo permitem afirmar que

a) nasequéncia serdo incorporados 5 aminoéacidos.

b) atrinca do DNA para o cédon de iniciagdo da sequéncia é UAC.

c) o processo é realizado por todas as células e denomina-se tradugéo.

d) atrinca livre (AUA) no RNA que leva a tirosina (TYR) é denominada anticédon.

7. (UEMG) “A epigenética investiga a informagéo contida no DNA, a qual é transmitida
na divisdo celular, mas que néo constitui parte da sequéncia do DNA. Os mecanismos
epigenéticos envolvem modificagées quimicas do préprio DNA, ou modificagdes das
proteinas que estdo associadas a ele. Estas modificagdes ocorrem, por exemplo, nas
histonas que se ligam e compactam a cadeia do DNA ou nas proteinas nucleares e nos
fatores de transcrigdo, moléculas que interagem e regulam a fungédo do DNA.

As modificagdes epigenéticas envolvem: a ligagdo de um grupo metil (-CH3) a base
citosina do DNA; a ligagcéo de grupo acetil (CH3CO-) ao aminoécido lisina no final de

Este contelido pertence ao Descomplica. Estd vedada a cépia ou a reproducéo
ndo autorizada previamente e por escrito. Todos os direito reservados.



complica Biologia

V4
[sp[c,FICA Rubens Oda (Hélio Fresta)
26.10.2015

duas histonas; a remodelagem de outras proteinas associadas a cromatina; e a
transposicao de certas sequéncias da fita de DNA causando mudancas subitas na
maneira com a qual a informacéao genética é processada na célula. Cada uma destas

modificagdes age como um sinal de regulagdo e modificagdo na expressao génica.”
Disponivel em: http://www.jornaldaciencia.org.br/Detalhe.jsp?id=30541. Acesso em 3/8/2011. Texto
adaptado.

Utilizando as informagdes fornecidas no texto acima e outros conhecimentos que
vocé possui sobre o assunto, assinale a Gnica alternativa em que a situacgao
apresentada nao pode ser explicada por meio da epigenética:

a) As diferencas fenotipicas existentes entre gémeos univitelinos.

b) A diferenciacédo dos tecidos no corpo de um individuo.

c) As diferencas existentes entre individuos de duas espécies.

d) O desenvolvimento de tumores em tabagistas crénicos.

8. (UECE) Atente para a seguinte afirmacao, de onde foram extraidas algumas palavras:
“As bases nitrogenadas sdo constituidas por anéis que contém nitrogénio, uma
___________ e um fosfato. As cinco principais bases nitrogenadas sdo: adenina,
,citosina, ___________ e uracila. Asduas primeirassdo___________ eas
demais sdo classificadas como bases

Assinale a opgao que contém as palavras que completam corretamente o enunciado
acima.

a) carboxila, guanina, timina, pirimidicas, puricas

b) pentose, guanina, timina, puricas, pirimidicas

c) pentose, timina, guanina, pirimidicas, paricas

d) carboxila, timina, guanina, puricas, pirimidicas

O. (UECE) A anemia falciforme decorre de uma mutacédo especifica no gene da beta-
globina que é um tipo de hemoglobina denominada de hemoglobina S. Os individuos que
possuem a hemoglobina S apresentam quadros periédicos de febre e dor, pelo fato de a
hemoglobina S formar longos cristais quando as concentragdes de oxigénio estédo abaixo
do normal. Entao, essa cristalizagao interfere na estrutura da membrana celular,
provocando o rompimento da célula. Adicionalmente, estas células que sofreram lise
podem causar o entupimento das veias, levando o individuo a morte. Abaixo estdo os
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dois pedacgos do gene da beta globina. A primeira sequéncia corresponde ao DNA de um
individuo normal; a segunda sequéncia corresponde ao DNA de um individuo com
anemia falciforme.

12 Sequéncia normal da hemoglobina:
ATGGTGCACCTGACTCCTGTGGAGAAGTCTGCCGTTAC
TGCCCTGTGGGGCAAGGTGAACGTGGATGAAGTTGGT
GGTGAGGCCCTGGGCAGGTTGGTATCAAGGTTACAAG
ACAGGTTTAAGGAGACCAATAGAAACTGGGCATGT

22 Sequéncia da hemoglobina com a mutagao — anemia falciforme:
ATGGTGCACCTGACTCCTGAGGAGAAGTCTGCCGTTAC
TGCCCTGTGGGGCAAGGTGAACGTGGATGAAGTTGGT
GGTGAGGCCCTGGGCAGGTTGGTATCAAGGTTACAAG
ACAGGTTTAAGGAGACCAATAGAAACTGGGCATGT

Para a tradugéo desses genes, é (sd0) necessario(s)
a) somente o mRNA.
b) a fita complementar do DNA e o mRNA.
c) somente o mRNA e o rRNA.
d) DNA, mRNA; tRNA e rRNA.

10. (UFPR 12 Fase) - A narcolepsia é um disturbio de sono que acomete a espécie
humana e outros animais. Com o objetivo de investigar a causa da doenga,
pesquisadores da Universidade de Stanford (EUA) introduziram cées narcolépticos em
sua coldnia de animais saudaveis e realizaram cruzamentos, alguns deles representados
no heredograma.
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12 13 14 15 16 17

d 6 O

18 20

Os animais 1, 2, 4 e 11 sdo os animais narcolépticos introduzidos na colénia. Apds anos de
pesquisa concluiram que nos caes a transmissao da narcolepsia é resultante da agéo de
um par de alelos.
A partir dessas informacgoes, responda: Qual é a probabilidade de um filhote do casal
formado pelos animais 13 e 16 nascer com narcolepsia?

a) 0%.

b) 25%.

c) 50%.

d) 75%.

e) 100%

11. (UFPR 12 Fase) Em suinos, a sensibilidade ao anestésico halothane é de grande
importancia econdmica, uma vez que os animais sensiveis sdo altamente propensos a
stress, provocando prejuizos por morte subita e condenagéo de carcagas. Essa
sensibilidade é provocada pela homozigose do gene h, e os animais afetados ndo podem
ser identificados morfologicamente, até que a doencga se manifeste, antes de atingirem a
maturidade sexual. Um criador cruzou um macho e uma fémea de genétipos
desconhecidos e obteve um filhote que manifestou a doenga. O mesmo casal foi cruzado
mais uma vez e teve dois filhotes. Temeroso de perder também estes animais, o criador
quer saber qual a probabilidade de ambos os filhotes serem afetados.
Assinale a resposta correta.

a) 6,25%.

b) 12,5%.

c) 25%.

d) 50%.

e) 100%
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Gabarito

1. Guanina — 16% A citosina e a guanina ocorrem em quantidades iguais no DNA. Timina

— 34% Como a adenina e a timina ocorrem em quantidades iguais no DNA, a quantidade
de timina é igual a metade dos 68% restantes de bases nitrogenadas.

(http://www.vestibular.uerj.br/portal_vestibular_uerj/arquivos/arquivos2015/provas_e_gabaritos/ed/padr
ao_resposta/2015_ED_PR_Biologia.pdf)

2. Heranca recessiva.
Herancga associada ao cromossomo X.
A sindrome ocorre com o intervalo de uma geracéo.

Apenas os homens sido afetados

(http://www.vestibular.uerj.br/portal_vestibular_uerj/arquivos/arquivos2015/provas_e_gabaritos/ed/pad
rao_resposta/2015_ED_PR_Biologia.pdf)

3. Leucina: CUU e CUC
Isoleucina: AUU e AUC
Valina: GUU e GUC
Fenilalanina: UUU e UUC

(http://www.vestibular.uerj.br/portal_vestibular_uerj/arquivos/arquivos2014/provas_e_gabaritos/ed/pa
drao_resposta/2014_ED_PR_Biologia.pdf)

q, Sequéncia: A-U-G-G-A-A-A-A-A-U-A-C
Ndmero de aminoéacidos: 4

(http://www.vestibular.uerj.br/portal_vestibular_uerj/arquivos/arquivos2012/provas_e_gabaritos/ed/pad
rao_respostas/2012_ED_PR_Biologia.pdf)

5. Cruzamento-teste: a fémea com pelagem preta foi cruzada com individuo de

gendtipo homozigoto recessivo, ou seja, com pelagem de cor branca.
Fémea: Bb (heterozigoto)
Descendentes: pelagem preta: Bb / pelagem branca: bb

6.C
7.0
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Mecanica: Sistemas de Particulas e Hidrostatica

1. (UERJ-2015) Uma empresa japonesa anunciou que pretende construir o elevador mais
répido do mundo. Ele alcancaria a velocidade de 72 km/h, demorando apenas 43 segundos
para chegar do térreo ao 95° andar de um determinado prédio. Considere os seguintes
dados:

e aceleragado constante do elevador;

e altura de cada andar do prédio igual a 4 m;

e massa do elevador, mais sua carga maxima, igual a 3000 kg.

Estime a forca média que atua sobre o elevador, quando esta com carga maxima, no
percurso entre o térreo e o 95° andar.

2. (UERJ-2007) N3o é possivel observar a estrutura da matéria e as propriedades
fundamentais de seus constituintes de maneira simples, como sugere a tirinha da figura 1.
Para estudar essas caracteristicas, sdo utilizados potentes equipamentos que aceleram
particulas subatdmicas e provocam sua colisdo (veja a figura 2).

Figura 1 - Particulas subatomicas

ule N pesse
o | seGLUONS
&

réx desnzn

Figura 2 - Tunel de um acelerador de particulas

(CARUSO, F. e OGURI, V. Fisica moderna: origens classicas e fundamentos quanticos. Rio de Janelro: Elsevier, 2006.)
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Considere o experimento representado abaixo.

Na etapa de testes do experimento, a particula x desloca-se, com velocidade constante V,
= 3,0 x10” m/s, frontalmente ao encontro da particula y, que estd em repouso, de modo que
ambas sé interajam durante a colisdo.

a) Admita que, em um instante to, a distdncia entre as particulas x e y seja de 0,3m.
Determine apds quanto tempo, a partir desse instante, ocorrera a colisdo entre elas.

b) Apés a coliséo, as particulas passam a deslocar-se no mesmo sentido, e a velocidade da
particula x é igual a 1/3 de sua velocidade inicial Vo e 1/4 da velocidade adquirida pela
particulay.

Nessas condi¢des, determine a razdo m,/m, entre suas massas.

3. (UERJ-2007) A margem de um lago, uma pedra é langada com velocidade inicial Vo. No

esquema abaixo, A representa o alcance da pedra, H a altura maxima que ela atinge, e 6 seu
angulo de langamento sobre a superficie do lago.

A

Sabendo que A e H sdo, em metros, respectivamente iguais a 10 e 0,1, determine, em graus,
o angulo 6 de langcamento da pedra. (Considere que, para 8 <<1,tg6 =~ 0 e 1rad = 57°).

4., (UERJ-2007) O periodo do movimento de translagdo do Sol em torno do centro de nossa
galéxia, a Via Lactea, é da ordem de 200 milhdes de anos. Esse movimento deve-se a grande
aglomeracgéo das estrelas da galaxia em seu centro. Uma estimativa do nimero N de estrelas
da Via Lactea pode ser obtida considerando que a massa média das estrelas é igual a massa
do Sol.

Considere:

e G=6,7x10" Nm?/kg?;
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e 1ano = 3,14 x10's;
e raio médio da 4rbita do Sol = 3,0 x 10°m;
e massa do Sol = 2,0 x 10%°kg.

Calcule o valor de N.

5. (UERJ-2007) A figura abaixo mostra um homem de massa igual a 100 kg, préximo a um

trilho de ferro AB, de comprimento e massa respectivamente iguais a 10m e 350 kg. O trilho
encontra-se em equilibrio estatico, com 60% do seu comprimento total apoiados sobre a

laje de uma construgéo.
[ ]
A P B

| | | Il | | | 1 1 1 1 1 1 | L

I I I I I I 1 I I I | | I I I
1 | 1 1 1 L 1 1 1 1 | 1 1 1 |

I 1 1 1 | 1 1 1 1 1 | 1 I 1 1
I I I I I | I I I I I I | I I

| | 1 1 L 1 | 1 1 1 | 1 | 1 |
1 | 1 | 1 L 1 1 1 1 | 1 1 1 |

I 1 I 1 I 1 1 1 | 1 | | I | I

| I I L | I I I 1 I 1 I 1 | L

Estime a distancia maxima que o homem pode se deslocar sobre o trilho, a partir do
ponto P, no sentido da extremidade B, mantendo-o em equilibrio.

6. (UERJ-2010) Em uma aula pratica de hidrostatica, um professor utiliza os seguintes
elementos:

e um recipiente contendo mercurio de massa especifica 13,6 g/cm?;

e um liquido de massa especifica igual a 4 g/cm3;

e uma esfera maciga, homogénea e impermeavel, com 4 cm de raio e massa especifica igual
a9g/cmd.

Inicialmente, coloca-se a esfera no recipiente; em seguida, despeja-se o liquido disponivel
até que a esfera figue completamente coberta.

Considerando que o liquido e o mercurio sao imisciveis, estime o volume da esfera, em
cm?3, imerso apenas no mercurio.

7. (UEMG-2015) O tempo é um rio que corre. O tempo nédo é um relégio. Ele € muito mais
do que isso. O tempo passa, quer se tenha um relégio ou ndo. Uma pessoa quer atravessar
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um rio num local onde a distancia entre as margens é de 50 m. Para isso, ela orienta o seu
barco perpendicularmente as margens.

Considere que a velocidade do barco em relagéo as dguas seja de 2,0 m/s e que a correnteza
tenha uma velocidade de 4,0 m/s.

Sobre a travessia desse barco, assinale a afirmagao CORRETA:

a) Se a correnteza nio existisse, o barco levaria 25 s para atravessar o rio. Com a
correnteza, o barco levaria mais do que 25 s na travessia.

b) Como a velocidade do barco é perpendicular as margens, a correnteza nédo afeta o
tempo de travessia.

c) O tempo de travessia, em nenhuma situagéo, seria afetado pela correnteza.

d) Com a correnteza, o tempo de travessia do barco seria menor que 25 s, pois a
correnteza aumenta vetorialmente a velocidade do barco

8. (UEMG-2015) “E isso porque a atencgdo dos telespectadores ficava toda concentrada no

espetaculo de judd, alavancas, ponto de apoio, equilibrios, desequilibrios, centro de

gravidade, aflitos ante a possibilidade de que os dois caissem no ch&o”.
ALVES, 2014, 2015, p. 70.

Uma pessoa leva marmitas para trabalhadores. Para isso, ela amarra lengos em dois pontos
de um cabo de 1,60 m de comprimento. O primeiro lengo, com 10 marmitas, é amarrado
numa extremidade do cabo. O outro é amarrado a 30 cm da outra extremidade, carregando
N marmitas. Em seguida, a pessoa coloca o cabo exatamente com o seu centro de gravidade
apoiado no ombro. Considere todas as marmitas idénticas e o cabo em equilibrio.

O nimero total de marmitas levadas pela pessoa é:

80 cm 30 cm
<«

a) 20.
b) 25.
c) 26.
d) 30.
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9. (UECE-2015) O periodo atual de estiagem no Ceara tem tornado bastante comum o uso
do popularmente conhecido pogo profundo. Considere um pogo desse tipo com uma
profundidade de 80 m abaixo da superficie. Suponha também que o nivel do espelho d’agua
esteja a 10 m do fundo. Assuma que o nivel referéncia para célculo da energia potencial seja
a superficie onde se localiza a parte superior do pogo, ou seja, massas localizadas na
superficie tém energia potencial gravitacional zero.

Durante o bombeamento, a energia potencial gravitacional da agua desde o fundo do
poco até chegar ao nivel do solo

a) diminui.

b) é constante e positiva.

c) aumenta.

d) é constante e negativa.

10. (UECE-2013) Considere dois experimentos em que uma esfera, construida com um
material isolante térmico perfeito e impermeavel, flutua em agua a diferentes temperaturas.
No experimento |, a 4gua estd a 20 °C, com densidade 998,2 g/L. No experimento Il, a 4gua
estd a 90 °C, com densidade 965,3 g/L.

A razdao entre os volumes submersos V,/V, da esfera nos dois experimentos é
aproximadamente

a) 1,034.

b) 0,967.

c) 1,000.

d) 0,222.

11. (UFPR-2011) No dia 20 de abril de 2010, houve uma explosdo numa plataforma
petrolifera da British Petroleum, no Golfo do México, provocando o vazamento de
petréleo que se espalhou pelo litoral. O pogo esta localizado a 1500 m abaixo do nivel do
mar, o que dificultou os trabalhos de reparagao. Suponha a densidade da dgua do mar

com valor constante e igual a 1,02 g/cm? e considere a pressdo atmosférica igual a 1,00 x
10° Pa.
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Com base nesses dados, calcule a pressdo na profundidade em que se encontra o poco e
assinale a alternativa correta que fornece em quantas vezes essa pressdo é multipla da
pressdo atmosférica.

a) 15400.

b) 1540.

c) 154.

d) 15,4.

e) 1,54.

12. (UFPR-2015) Um objeto de massa m est4a em movimento circular, deslizando sobre um
plano inclinado. O objeto estd preso em uma das extremidades de uma corda de
comprimento L, cuja massa e elasticidade sdo despreziveis. A outra extremidade da corda
estd fixada na superficie de um plano inclinado, conforme indicado na figura a seguir. O
plano inclinado faz um angulo o 6 = 30° em relagao ao plano horizontal. Considerando g a
aceleracdo da gravidade e p = 1/nV3 o coeficiente de atrito cinético entre a superficie do
plano inclinado e o objeto, assinale a alternativa correta para a variagdo da energia cinética
do objeto, em médulo, ao se mover do ponto P, cuja velocidade em mddulo é ve, a0 ponto
Q, onde sua velocidade tem madédulo va.

Na resolugdo desse problema considere sen30° = 1/2 e cos30° = V3/2.

a) mgL.

b) 12 mgL.
c) 23 mgL.
d) 32mgL.
e) 2mgL.
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Gabarito

1.

380=0+0+1ax(3p - a =%m/sz
F. = 3000 x% =1233 N

Fonte:
http://www.vestibular.uerj.br/portal_vestibular_uerj/arquivos/arquivos2015/provas_e_gabaritos/ed/padrao_res

posta/2015_ED_PR_Fisica.pdf

d = Vgt
a)
t= 0’37 =10"s=10ns
3.10
Q=m, x%
Vo Vo
c=mx — +my4—
@ 3 Vg
b
b) i Vo Vo
Q{ =Qf =myx X Vo =mx T+my4T
my
Imx=mx+4my=2mx=4my=> —— =2
Fonte:
http://www.vestibular.uerj.br/portal_vestibular_uerj/2007/exame_discursivo/ed_provas_e_padroes_de_respost
as.html
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Z_ 2 - - Vr
WVe=Wy—2g¥=0 = Y=H=——

2g
Vy=Vp— gt

. 2V W
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X=Vi1 = E—Raxt: = A o
H 1(V, | tge .
—=—|—|=—— = igh=—«<<1 =0=—>=004rad=223
A 41V, ) 4
Fonte:
http://www.vestibular.uerj.br/portal_vestibular_uerj/2007/exame_discursivo/ed_provas_e_padroes_de_respost
as.html
2n 5
v=or="rr T=2x10%anos=2x 3,14 x 1013s
B = ma = my? _ (2n 2r
T T
K =G—N£m m=2x 1030kg
T
2 23
E=E = Gl}'[m:m‘h_‘” . N:E:ﬂ
1 T m GmT
1=3.0%10m
G=6,7x 10711 Nm?2/kg>
2 3 60 3
= _;11 x (3514)‘;{ 3 1>< 10 _ T = 3 — % 10" =2 % 10" estrelas
6.7 x 107 x2x 10" x 28 x (3,147 x10° 2x67 134
Fonte:
http://www.vestibular.uerj.br/portal_vestibular_uerj/2007/exame_discursivo/ed_provas_e_padroes_de_respost
as.html
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F'Ll ‘R‘ JP..
Bx1=R=xX
350
=P P _3sm
B 100
Fonte:
http://www.vestibular.uerj.br/portal_vestibular_uerj/2007/exame_discursivo/ed_provas_e_padroes_de_respost
as.html
Vg ¥ Vg = Ve
Ep = Eyg+Ejy 2 UV = My Vo8 + M1 1008
9x256 = l3,6><Vlh +4x{256—i’m}
g 2
;o 3
Ve =133.3 cm
Fonte:

http://www.vestibular.uerj.br/portal_vestibular_uerj/arquivos/arquivos2010/provas_e_gabaritos/ed/padrao_res
postas/2010_ed_pr_fisica.pdf

7.8
8.c
9.c
10. A
1.c
12.D
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UERJ, UEMG, UECE e UFPR

1.

As relagdes entre a pregacao protestante e as estruturas politicas entao
existentes foram muitas vezes decisivas tanto para os destinos da pregagéo
em si quanto para os rumos afinal tomados pela organizagédo das novas
Igrejas.

FRANCISCO JOSE CALAZANS FALCON

In: RODRIGUES, Antonio Edmilson M. e FALCON, Francisco José C.
Tempos modernos: ensaios de histéria cultural. Rio de Janeiro: Civilizagdo Brasileira, 2000.

O texto acima se refere a processos da Reforma Religiosa ocorridos na Europa. O
movimento reformista, entretanto, conheceu diferentes reagdes em distintas areas.
Indique duas causas para a Reforma Religiosa na Inglaterra e uma consequéncia
econdmica desse movimento.

2.

O trabalho na col6nia

1. 1500-1532: periodo chamado pré-colonial, caracterizado por uma
economia extrativa baseada no escambo com os indios;

2. 1532-1600: época de predominio da escravidao indigena;
3.1600-1700: fase de instalagdo do escravismo colonial de plantation em
sua forma "classica";

4.1700-1822: anos de diversificagdo das atividades em fungao da
mineragdo, do surgimento de uma rede urbana, mais tarde de uma
importancia maior da manufatura - embora sempre sob o signo da
escraviddo predominante.

CIRO FLAMARION SANTANA CARDOSO
In: LINHARES, Maria Yedda (org.). Histéria geral do Brasil.
92 ed. Rio de Janeiro: Campus, 2000.

A partir das informagdes do texto, verificam-se alteragdes ocorridas no sistema colonial
em relagdo a mao-de-obra.
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Apresente duas justificativas para o incentivo do Estado portugués a importacao de
mao-de-obra escrava para sua colénia na América.

3.

Bandeira da Confederacao do Equador

www_historiakrasileira.com

O poder moderador de nova invengio maquiavélica é a chave mestra da opressio da nacio
brasileira e o garrote mais forte da liberdade dos poves. E principio conhecido pelas Luzes
do presente século que a soberania reside na nacio essencialmente, logo € sem questio que a
mesma nagio ou pessoa da comissdo é quem deve esbogar a sua constituicdo, purificd-la das
imperfeigoes e afinal estatui-la.

Frei Joaguim do Amar Divino Caneca
Critica da constituicie ouforgada, 1824

Adaptado de JUNQUEIRA, Celina (org). Ensaies politicos. Rio de Janeiro: Documentario, 1974,

A Confederacgao do Equador, ocorrida em 1824, apresentou propostas alternativas a
organizagédo do Império do Brasil, sendo porém reprimidas pelo governo de Pedro I.
Explicite o motivo central para a eclosdao da Confederagao do Equador e cite duas
de suas propostas para a organizagao do poder de Estado.
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‘A

O REPUBLICA DOMINIC)

hitp://oubarbarie.wordpress.com

No século XVIIl, durante a Revolugéo Francesa, Saint Domingue, uma pequena coldnia
na América Central, rebelou-se contra sua metrépole, dando inicio a luta pela
independéncia do Haiti, em um processo diferente daqueles que ocorreram nas demais
colbnias do continente americano.

Aponte uma proposta da Revolucgdo Francesa que influenciou a independéncia do
Haiti e a principal diferenga entre este processo e as outras lutas pela
independéncia das colonias americanas.

5.

A desintegragdo da Uniao Soviética, gue acompanhou a do socialismo na Europa Central, pds em evidéncia
uma crise maior: a do socialismo contemporanec. Na China, desde os anos 70, e sobretudo apos a morte
de Mao Tsé-tung, em 1976, a preoccupagac e os debates a respeito do socialisme tenderam a dar lugar a
preocupagdo e acs debates a respeito da modernizagdo e do enriguecimento do pais. A politica dita das
Quatro Modernizacdes (da indistria, da agricultura, da ciéncia e da tecnologia e das forgas armadas), sob a
diregdo de Deng Xiao Ping, na pratica, eliminou gradual & firmemente todo o legado do maoizme.

Adaptado d= DANIEL AARAD REIS FILHD
iz REIS FILHO, Dani=l A.; FERREIRA, Jorge; ZEMNHA, Celeste (orgs.). O sécwlo XX - o femoo dgs ddvidss. Rio de Janeiro. CivilizagSo Brazileira, 2000.

Cite uma medida econdmica implementada pelo governo chinés durante a politica das
Quatro Modernizagdes. Em seguida, explicite uma diferenga entre essa medida e as
propostas maoistas de construgédo do socialismo na China.
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6. Leia os trechos abaixo:

Trecho 1

“O problema da alimentagéo nacional, principalmente nas classes pobres e rurais, é,
antes de tudo, um problema mais de quantidade que de qualidade alimentar.”

Trecho 2

“Estes precgos téo altos, e tdo correntes das minas”, escrevia o jesuita, “foram causa de
subirem tanto os pregos de todas as cousas, como se experimenta nos portos das
cidades e vilas do Brasil, e ficarem desfornecidos muitos dos engenhos de agucar das
pecas necessarias; e de padecerem os moradores grande carestia de mantimentos, por

se levarem quase todos, aonde vendidos hao de dar maior lucro”.
Apud FRIEIRO , Eduardo. Feijao, Angu e Couve. Belo Horizonte: Centro de Estudos Mineiros, UFMG,
1966. p.29 e 57.

Ao longo da sua histéria, o Brasil passou por diversas crises de abastecimento no setor
alimenticio. Alguns fatores que contribuiram para o surgimento das crises dos precgos
de alimentos estdo associados as estruturas econémicas produtivas internacionais.

Todos os comentarios das alternativas seguintes caracterizam a dependéncia
histérica e regional da agricultura brasileira em relagéo ao processo global de
produgao, EXCETO:

a) As crises atuais estdo relacionadas a utilizagdo do etanol de cana-de-aglicar em
larga escala pelos Estados Unidos e paises europeus, permitindo aos pequenos
produtores brasileiros alcangarem pela primeira vez a condigao de fornecedores
de insumos energéticos, fazendo com que abandonem a producgao de alimentos.

b) A procura internacional pelo agtcar (ouro branco), pelo ouro das Minas Gerais,
pelo café (ouro negro) e pela soja (ouro verde), confirmam uma vocacgéo agrario-
exportadora que transfere riquezas sem priorizar uma produgao minima de
alimentos que sustente a mao-de-obra local.

c) Os acordos realizados entre Brasil e Portugal, durante o Brasil Colénia; entre
Brasil e Inglaterra, no periodo imperial e entre os mercadores brasileiros de café
e os compradores europeus € norte-americanos, no periodo republicano,
mantiveram limitadas as experiéncias de agricultura familiar, responséaveis pela
producao de alimentos.

d) A cultura do café no sudeste do Brasil, no inicio do século XX, gerou uma forte
dependéncia entre os produtores e o governo brasileiro, submetendo o Estado
aos interesses dos cafeicultores que estavam vinculados ao mercado
internacional.
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7. Observe atentamente a reprodugédo da pintura mural Guernica, de Pablo Picasso e
leia o trecho a seguir:

GUERNICA. Pablo Picasso, 1937. Museu Nacional Centro de Arte Reina Sofa

“Guernica é, evidentemente, mais do que um documento da Guerra Civil espanhola. Foi
pintado como reagéo imediata a noticia da destruicdo por bombardeiros aleméaes da
cidade basca de Guernica (28 de abril de 1937). [...] Conta-se que o préprio Picasso teria
dito que “o touro néo é o fascismo, mas brutalidade e escurid3o (...) o cavalo representa
o povo (...) o mural Guernica é simbdlico (...) alegérico.”

READ, Herbert. Histéria da Pintura Moderna. Sao Paulo: Circulo do Livro, 1974, p. 159. A
cena retratada por Picasso contribuiu para denunciar as atrocidades da Segunda Guerra
Mundial, antes de ela ser iniciada, em 10 de setembro de 1939.

Sobre o contexto sécio-cultural dos regimes nazi-fascistas no periodo do
entreguerras, estdao corretas todas as afrmagdes constantes nas alternativas abaixo,
EXCETO:

a) A alianca entre o generalissimo Franco e o governante alemao Adolf Hitler
permitiu que os engenheiros de guerra da Alemanha pudessem testar sua
maquina de guerra contra moradores de regides camponesas da Espanha.

b) Ao ser formado, o Eixo Roma-Berlim-Téquio agregou interesses de poténcias
bélicas que haviam sido colocadas de fora da partilha imperialista dos territérios
do leste europeu, africanos, asiaticos e latino-americanos.

c) Os regimes nazi-fascistas romperam relagées comerciais e diplomaticas com os
Estados Unidos, nos anos §, porque a cultura americana representava, no inicio
da ascensao dos partidos de extrema-direita, ameacas diretas aos seus interesses
hegemonicos.

d) As minorias étnicas foram, ao lado das ideologias anarquistas e comunistas,
perseguidas e controladas, e praticas de exterminio e discriminagao foram
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transmitidas pelos ditadores as parcelas da populagdo que cultivavam ideologias
contrarias a presenca de estrangeiros e migrantes.

8. Como se sabe, o futuro rei D. Joao VI, entdo Principe Regente, pressionado por
Napoledo Bonaparte, resolveu transferir a sede da monarquia portuguesa para o Brasil.
Atente as seguintes afirmagdes a esse respeito.

I. Foi uma solugdo ousada e inédita entre os paises colonialistas, mas a ideia ndo era
nova, tendo sido vérias vezes aventada, quando as dificuldades do reino portugués
levavam as comparagdes entre a sua fragilidade e as potencialidades da coldnia
americana.

Il. Longe dos conflitos que grassavam nos paises europeus naquele momento, o Brasil
representava a possibilidade de concretizar anseios longamente acalentados, como por
exemplo, conservar o estado monarquico absolutista.

[ll. O periodo em que o Brasil foi sede da monarquia portuguesa foi marcado por
realizagdes econdmicas e aumento populacional, além de ter possibilitado ao Brasil ser
elevado a categoria de Reino Unido ao de Portugal e Algarves.

Esta correto o que se afirma em
a) Llelll.
b) Il e lll apenas.
c) lelll apenas.
d) lell apenas.

9. “Rio de Janeiro: novembro de 1904. A divulgacao do projeto de regulamentagéao da

lei que tornara obrigatdria a vacinagéo antivaridlica transforma a cidade em praca de

guerra.”
CHALHOUB, Sidney. Cidade Febril: corticos e epidemias na corte imperial. Sdo Paulo: Companhia das
Letras, 1996.

Tomando por base o excerto acima, referente ao movimento que ficou conhecido
na historiografia como Revolta da Vacina, analise as afirmagdes a seguir e assinale a
opg¢ao correta:

I. Significou um raro momento em que setores sociais, com diversos interesses e
insatisfagcdes varias, provocaram um protesto violento, em que centenas de pessoas
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sairam as ruas e enfrentaram as forgas da policia, do exército, do corpo de bombeiros e
da marinha.
Il. O saldo do confronto incluiu varios mortos, dezenas de feridos e centenas de presos,
sendo que, muitos desses Ultimos ficaram retidos na llha das Cobras para, em seguida,
serem encaminhados a uma viagem sé de ida para o Acre.

a) | é verdadeira e Il é falsa.

b) Ambas s3o falsas.

c) | éfalsaell é verdadeira.

d) Ambas sdo verdadeiras.

10. O encerramento definitivo do trafico de escravos em 1850 coincidiu com a
ascensao e prosperidade da economia cafeeira, a qual entdo se expandia
principalmente nas provincias de Sdo Paulo e do Rio de Janeiro. Discuta a relagdo
entre escraviddo e expansao da cultura do café nessa nova conjuntura, marcada
pelo trafico interno de cativos e por projetos de estimulo a imigragao europeia.

11. As duas figuras abaixo sdo propagandas de carro publicadas na famosa revista O

Cruzeiro, em 1960 (O Cruzeiro, n° 27, 16 de abril de 1960).
-

e

K Finalmente
‘ 0 gmmlo CArro
;T'“ * brasileiro
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Analise as figuras, explicando o que foi o Plano de Metas e quais suas
consequéncias para a sociedade brasileira no periodo do governo Juscelino
Kubitschek (1956-1960).
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Gabarito

1. O processo da Reforma Religiosa foi um dos acontecimentos mais relevantes que
possibilitaram o advento da modernidade em toda a Europa ocidental. O
reformismo religioso inglés € um dos mais conhecidos, e sua importancia se deve a
razdes tanto politicas quanto econdmicas: internamente a Inglaterra fortaleceu a
burguesia e submeteu a nova Igreja ao Estado. Dentre as causas que motivaram o
movimento de Reforma na Inglaterra estéo:

® interesse do rei Henrique VIII nas terras da Igreja;
® interesse da burguesia na queda de taxas e impostos;
® interesse da burguesia em ampliar o seu poder no Parlamento;

® interesse do rei em fortalecer sua autoridade a partir da criagdo de uma Igreja
subordinada diretamente a ele;

® nao concessdo da anulagdo do casamento do rei com Catarina de Aragao pelo
Papa e consequente interdigdo de seu casamento com Ana Bolena.
E importante destacar que algumas conseqiiéncias econdmicas desse movimento,
como o cercamento dos campos, a consolidagéo da Inglaterra como potencia naval e a
obtencéo de recursos por parte do Estado através do confisco de bens da Igreja

Catolica, foram fundamentais ao posterior desenvolvimento do capitalismo.
Fonte: revista.vestibular.uerj.br

2. A importacdo de mao-de-obra foi uma das marcas mais significativas da coldnia
portuguesa da América. Isso se deveu, fundamentalmente, a dificuldades para
utilizagdo de mao-de-obra local no desenvolvimento da empresa colonial. A Igreja
Catdlica se opunha a escravidao dos indigenas, e estes também impuseram diversas
formas de resisténcia. Além disso, na segunda metade do século XVI, doencas
vitimaram milhares de indios. Estes ndo foram os Gnicos elementos determinantes,
entretanto, para o trafico de africanos. Devem também ser destacados fatores de
ordem econdémica, como a lucratividade do trafico de escravos africanos, e fatores
de ordem cultural, como o carater hierarquico e conservador da sociedade

portuguesa, que legitimava o uso da escravidao.
Fonte: revista.vestibular.uerj.br

3. A emancipacdo politica do Império do Brasil, decretada em 1822, ocasionou debates
e confrontos entre projetos diferenciados acerca da organizagéo do poder de
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Estado, ao longo dos trabalhos da Assembleia Constituinte. O fechamento da
Assembleia pelo Imperador D. Pedro |, em finais de 1823, e a outorga do texto
constitucional em 1824, suscitaram novas tensdes entre o poder central e grupos
regionais, descontentes com o carater centralizador da carta outorgada. Em
provincias do norte, liderangas adeptas do fortalecimento dos governos provinciais
rebelaram-se contra o governo de D. Pedro | e apresentaram as seguintes propostas
alternativas: criagdo de uma confederagédo republicana autdnoma, organizagéo
federativa, estabelecimento de trés poderes de Estado e defesa da soberania
nacional em detrimento da soberania monarquica. Frei Caneca, uma das principais
liderangas da Confederagao do Equador, destacou-se pela denuncia do carater
opressor da Poder Moderador, quarto poder instituido pela carta outorgada em

1824 e exclusivo do Imperador.
Fonte: revista.vestibular.uerj.br

Os ideais liberais de liberdade e igualdade como direitos essenciais do homem,
base do liberalismo politico, influenciaram sobremaneira os processos de
independéncia das colénias americanas. No Haiti, colonia francesa, a forca de tais
ideias foi ainda mais contundente, em fungédo do impacto da proposta de aboligdo
da escravatura, feita por revolucionérios franceses durante a fase do Terror, para
uma sociedade colonial na qual era muito forte a presenga de mestigos e negros
libertos ou escravos. Essa imensa massa, que participou da luta pelo poder travada
entre grandes proprietarios coloniais adeptos das ideias da revolugao e aqueles
ainda leais ao antigo regime francés, ndo aceitou a revogacéao do fim da escravidao,
definida em 1802, durante o periodo napolednico. Esses individuos assumem entéo
a diregao da luta pela manutencgéo da liberdade conquistada e encaminham um
movimento pré-independéncia da coldnia. A participagao ativa de escravos e
libertos é um ponto singular do processo de independéncia do Haiti, ndo tendo

acontecido, na mesma dimens&o, em nenhuma das demais col6nias americanas.
Fonte: revista.vestibular.uerj.br

A desintegragao da Unido Soviética provocou um debate, seja midiatico, seja
académico, sobre como sobreviveriam os Estados que ainda denominavam-se
republicas socialistas. Na China, manteve-se uma estrutura politica centralizadora e
unipartidaria mesclada a implantagao de reformas na ordem econdmica e
financeira, de modo a atrair mais investimentos, mesmo que controlados pelo
Estado, e a desenvolver novas tecnologias. Algumas dessas reformas, que fizeram
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parte da politica das Quatro Modernizagdes e foram de encontro ao socialismo
maoista, sdo:

e permissdo para formacgao de empresas familiares e de capital misto, que rompeu
com o ideal de controle estatal dos meios de producgao;

e abertura da economia chinesa ao capital internacional (zonas econdmicas especiais),
que também rompeu com o ideal de controle estatal;

e restabelecimento da familia como unidade basica de producgao rural, que promoveu
o fim das comunas populares caracteristicas da coletivizagdo da agricultura.

6. A
7.C
8.A
9.D

10. Desde o inicio do século XIX, a Inglaterra vinha pressionando o Brasil pelo fim do
trafico de escravos e, por conseguinte a abolicdo da escraviddo no Brasil como uma
maneira de liberar mercado consumidor para os produtos ingleses. Em 1850 a Lei
Eusébio de Queirds proibiu o trafico internacional no Brasil, porém o comércio
interprovincial perdurou e atenuou a crise da interrupgéao do trafico. Algumas
experiéncias com a mao de obra imigrante ja haviam sido tentadas desde o inicio do
século XIX, mas foi somente com o auxilio do Estado que o modelo prosperou na
segunda metade do século XIX. A disseminacéo de ideias racistas (darwinismo social)
despertou o interesse no “branqueamento” da classe laboral. O café do Oeste paulista
beneficiou-se das transformagdes que o Brasil passava devido ao surto industrial da Era
Mau4, e portando consolidou-se no cendrio econdmico nacional.

11. O plano de metas de JK partiu de uma concepgio desenvolvimentista apoiada no
modelo tripé, ou seja, utilizou os capitais privados nacionais e internacionais
combinados com o capital estatal. O plano de metas teve como principal objetivo a
integragéo nacional, dai a grande necessidade de adotar o modelo rodoviarista e
construir uma nova capital, na regido centro-oeste. O modelo rodoviarista foi escolhido
devido a uma presséo das industrias automobilisticas que comegavam a adentrar o pais,
como por exemplo, a Volkswagen. Como principais consequéncias desse plano,
podemos observar uma grande massificagdo do consumo de bens duraveis, devido a
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presenca das industrias transnacionais que comegavam a se instalar no pais, como
também uma influéncia cultural externa muito forte, que inclusive pode ser verificada
no surgimento da bossa-nova, ritmo que combinava o samba com o jazz norte-
americano.
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1. Se r é um namero real positivo, a razdo entre o volume de um cubo cuja medida da
aresta é r metros e o volume de uma esfera cuja medida do raio é r/2 metros é:

a) 4/3mn

b) 6/n

c) 4/5m

d) 3/2n

2. O numero total de arestas de uma piramide que tem exatamente 17 faces, incluindo a
base, é:

a) 34

b) 30

c) 26

d) 32

3. Suponha que um bloco retangular de dimensdes n cm, (n+1) cm e (n+2) cm, sendo n

um nUmero inteiro positivo. O bloco foi pintado de vermelho e depois cortado em cubos
de arestas 1 cm, por meio de cortes paralelos as faces.

a) Qual deve ser o valor de n para que 22 cubos possuam exatamente uma face
vermelha?

b) Qual deve ser o valor de n para que 24 cubos ndo possuam nenhuma face vermelha?

4. Um cubo de aresta 4 cm foi seccionado por um plano, originando dois sélidos
geométricos conforme a figura abaixo.

-

a) Calcule o volume dos dois sélidos obtidos por essa seccéo.
b) Calcule a area total da superficie de cada um dos sélidos obtidos por essa secgéo.
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O desenho, acima, representa uma caixa de madeira maciga de 0,5 cm de espessura e
dimensdes externas iguais a 60 cm, 40 cm e 10 cm, conforme indicagdes. Nela sera
colocada uma mistura liquida de 4gua com élcool, a uma altura de 8 cm. Como néo
houve reposi¢do da mistura, ao longo de um certo periodo, 1200 cm? do liquido
evaporaram. Com base nesta ocorréncia, a altura, em cm, da mistura restante na caixa
corresponde a um valor numérico do intervalo de:

a) [5,0;5,9].

b) [6,0;6,9].

c) [7,0;7,6].

d) [7,6;7,9].

6. Medalhas Olimpicas
As medalhas, com 70 milimetros de didametro e 6 milimetros de espessura, incluirdo em
seu desenho os cinco anéis olimpicos, o logotipo e o emblema dos jogos de Pequim
2008, e terao nas fitas que as prendem um desenho de nuvens e dragdes (...)
Ultimo Segundo
Sabendo-se que a medalha olimpica é feita de metais, entre eles o cobre chileno, de base
circular e com as dimensdes citadas no texto acima, o volume de metais de cada
medalha CORRESPONDE a

a) 6,89 mcm?

b) 7,00 it cm?.

c) 7,35 mcm3.

d) 8,02 mcm3.
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7. Uma sala tem a forma de um paralelepipedo retangulo. Para levar fios a uma tomada
T, um cano foi instalado tangente a duas paredes dessa sala. A primeira parte reta do
cano, BA, faz um angulo de 45° com o chéo e a segunda parte, AT, congruente com a
primeira, forma um angulo de 45° com a parede inicial. Observe a ilustracgao:

parede A
inicial /

Desprezando a espessura do cano, calcule o angulo BAT, formado por suas duas partes.

8. Um cristal com a forma de um prisma hexagonal regular, apds ser cortado e polido,
deu origem a um sélido de 12 faces triangulares congruentes. Os vértices desse poliedro
sdo os centros das faces do prisma, conforme representado na figura.

A

[EREE P A7 S S

i

Calcule a razdo entre os volumes do sélido e do prisma.

9. Para transportar areia, uma loja dispde de um caminhao cuja cagamba tem 1 m de

altura e a forma de um paralelepipedo retangulo de base quadrada. A maior distancia
entre dois pontos desse paralelepipedo é igual a 3 m. Determine a capacidade méaxima,
em metros cubicos, dessa cagamba.
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10. Um cubo de aresta EF medindo 8 dm contém agua e esté apoiado sobre um plano a

de modo que apenas a aresta EF esteja contida nesse plano. A figura abaixo representa o
cubo com a agua.

o

Considere que a superficie livre do liquido no interior do cubo seja um retangulo ABCD
com &rea igual a 32V5 dmz2. Determine o volume total, em dm?, de dgua contida nesse
cubo.

11. Uma caixa cubica foi dividida em duas partes por um plano que contém duas

diagonais de faces opostas da caixa. Uma das partes acomoda, sem folga, uma lata com a
forma de um cilindro circular reto, conforme ilustrado abaixo.

™

Desprezando as espessuras dos materiais utilizados na lata, na caixa e na diviséria,
calcule a razdo entre o volume do cilindro e o da caixa.
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Gabarito
1. B

O volume do cubo é dado por: r?
O volume da esfera é dado por:
4/3 . n(r/2)3 =r3. /6

Logo, a razdo é dada por:
r3/(r3. n/6) = 6/

2.D

Temos uma piramide com 17 faces, logo, 1é a base e 16 sdo o restante de faces laterais
dessa piramide.

Assim, temos que, com 16 faces laterais, 16 arestas da base dessa piramide, logo, essa
base possui 16 vértices. Como cada vértice da base possui uma aresta lateral, essa
piramide terd 16 (arestas da base) + 16 (arestas laterais) = 32 arestas.

3. a) Para que tenhamos os cubos com apenas uma face vermelha pintada devemos ter:
2.(n-2).n + 2.(n-1).n + 2.(n-2)(n-1) = 22

n2-2n-3=0

A= (-2)2 - 4(1)(-3) =16

n=(-(-2)£V16) /2

n =3 oun =-1,como n é inteiro positivo, n = 3.

b) Para que tenhamos o nimero de cubos onde nenhum deles tera face vermelha temos:
(n-2).(n-1).n = 24

n®-3n2+2n-24=0

Assim, como n é um inteiro positivo, a Unica solugdo que satisfaz é n = 4.

4. a) O volume do cubo é dado por 43 = 64 cm?

O volume da piramide obtida por essa secc¢do é dado por: 1/3.16/2 . 4 = 32/3 cm?
O volume da parte branca desse cubo, ou seja, do que restou desse cubo é dado por: 64
-32/3 =160/3 cm?
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b)
A érea total dessa piramide é composta pela soma das areas das faces, assim:
3.16/2 + (4V2)2.V3 /4 =24 + 8/3 cm?

A area da superficie restante do cubo é dada por:
96 -3.16/2 + (4V2)2.V3/4 =72+ 8/3 cm?

5.c
6.cC

7.

W

Tridngulo BAT:
[a-.ﬁ)g =g’ +a’ —2axacos (BAT)
at ==24" ms[ Il-iT)
cos(BAT) L BAr=120°
?

FONTE:http://www. vestibular. uerj.br/portal_vestibular_uerj/arquivos/arquivos2011/provas_e_gabaritos/ed/padr
ao_respostas/2011_ED_PR_Matematica.pdf
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8.

O poliedro é formado por duas pirdmides hexagonais regulares congruentes. Cada uma tem metade da
altura do prisma original. Sejam a a medida das arestas da base do prisma e 2" a medida das arestas das
bases das piramides que compdem o poliedro. Sejam ainda h e h' as medidas da altura do prisma e da
altura das pirdmides, respectivamente. Valem as relacbes

3 a e h= h

8 =-—= =

2

Entao % = (%JI = 41. sendo B a area da base do prisma e B” a drea da base das pir@mides. Desse modo,

obtém-se os volumes V do prisma e V' do poliedrocomo V=B x hel’ = %S'K . Partantao,

V2B h_2,341_1,

vV 3 B h I 4 2 4

FONTE:http://www.vestibular.uerj.br/portal_vestibular_uerj/arquivos/arquivos2013/provas_e_gabaritos/e
d/padrao_resposta/2013_ED_PR_Matematica.pdf

9.

Medida da aresta da base quadrada do paralelepipedo retangulo = =
Maior distancia entre dois pontos desse paralelepipedo = medida de uma diagonal = D

D=+1+2z" =3

1+ 27" =9 = 1 = 2metros

Capacidade maxima = 4 m®

FONTE:
http://www.vestibular.uerj.br/portal_vestibular_uerj/arquivos/arquivos2012/provas_e_gabaritos/ed/padra
o_respostas/2012_ED_PR_Matematica.pdf

10.

AB=8 = ABxAD = 3245 = AD =445
AADE: AE2 4+ 82 = (4V5)? = AE= 16 = AE = 4

Volume = (438) x 8 = 128 dm

FONTE:
http://www.vestibular.uerj.br/portal_vestibular_uerj/arquivos/arquivos2015/provas_e_gabaritos/ed/padra
o_resposta/2015_ED_PR_Matematica.pdf
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1.

N

r A=r

Relacio entre a aresta a do cubo e o raio » do cilindro:

L _a2=+2) r_(2-42)
2 2

Za=-2r=ay2 = =

a

. - _ .3
Lﬂgﬂ- v[l.'l.lu-u.irub =mrxa e lviu.lbcﬂ =4a

Viciindo) _ T X2 ='n:><[ f]_ =“{3-‘.‘Ef
4

Assim: = T
V a

[cubaj a
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1. O dia abriu seu para-sol bordado

O dia abriu seu péara-sol bordado
de nuvens e de verde ramaria.

E estava até um fumo, que subia,
mi-nu-ci-o-sa-men-te desenhado.

Depois surgiu, no céu arqueado,

a Lua — a Lua! — em pleno meio-dia.
Na rua, um menininho que seguia
parou, ficou a olha-lo admirado...

Pus meus sapatos na janela alta,
sobre o rebordo... Céu é que lhes falta
pra suportarem a existéncia rude!

E eles sonham, iméveis, deslumbrados,
que sdo dois velhos barcos, encalhados

sobre a margem tranquila de um agude..
Mario Quintana

O autor utilizou nesse poema recursos formais da poesia tradicional e a eles incorporou
tracos caracteristicos da linguagem modernista.

Considerando a estrutura do poema, identifique dois aspectos formais da poesia
tradicional e aponte uma caracteristica da linguagem modernista e seu respectivo
exemplo.

2. O acaso deu a Trancoso uma sorte de cinqlenta contos na loteria. Nao se riam. Por
gue motivo ndo havia Trancoso de ser o escolhido, se a sorte é cega e ele tinha no bolso
um bilhete? Ganhou os cinqlienta contos, dinheiro que para um pé-atras daquela marca
era significativo de grande riqueza.

De posse da maquia, apds semanas de tonteira, deliberou afazendar-se. Queria tapar a
boca ao mundo realizando uma coisa jamais passada pela sua cabega: comprar fazenda.
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Correu em revista quantas visitara durante os anos de malandragem, propendendo,
afinal, para a Espiga. la nisso, sobretudo, a lembranga da menina, dos bolinhos da velha e
a idéia de meter na administragéo o sogro, de jeito a folgar-se uma vida vadia de regalos,
embalada pelo amor da Zilda e os requintes culinérios da sogra. Escreveu, pois, ao
Moreira anunciando-lhe a volta, a fim de fechar-se o negécio.

Ai, ai, ai! Quando tal carta penetrou na Espiga, houve rugidos de célera, entremeio a
bufos de vingancga.

— E agora! — berrou o velho. — O ladrdo gostou da pandega, e quer repetir a dose. Mas
desta feita curo-lhe a balda, ora se curo! — concluiu, esfregando as méaos no antegosto
da vingancga.

No murcho coragao da palida Zilda, entretanto, bateu um raio de esperancga. A noite de
su’alma alvorejou ao luar de um “quem sabe?”. Nao se atreveu, todavia, a arrostar a
célera do pai e do irmao, concertados ambos num tremendo ajuste de contas. Confiou
no milagre. Acendeu outra velinha a Santo Antonio...

O grande dia chegou. Trancoso rompeu a tarde pela fazenda, caracolando o Rosilho.
Desceu Moreira a espera-lo embaixo da escada, de méos as costas.

Antes de sofrear as rédeas, ja o amavel patife abria-se em exclamacdes:

— Ora viva, caro Moreira! Chegou enfim o grande dia. Desta vez, compro-lhe a fazenda.
Moreira tremia. Esperou que o biltre apeasse, e mal Trancoso, langando as rédeas,
dirigiu-se-lhe de bragos abertos, todo risos, o velho saca de sob o paleté um rabo de tatu
e rompe-lhe para cima impeto de queixada.

— Queres fazenda, grandessissimo tranca? Toma, toma fazenda, ladrao! — E Iépt, |épt,
finca-lhe rijas rabadas coléricas.

O pobre rapaz, tonteado pelo imprevisto da agresséo, corre ao cavalo e monta as cegas,
de passo que Zico lhe sacode no lombo nova série de lambadas de agravadissimo ex-
quase-cunhado.

Dona Isaura atiga-lhe caes:

— Pega, Brinquinho! Ferra, Joli!

O mal-azarado comprador de fazendas, acuado como raposa em terreiro, déd de esporas
e foge a toda, sob uma chuva de insultos e pedras. Ao cruzar a porteira, inda teve
ouvidos para distinguir na grita os desaforos esganigados da velha:

— Comedor de bolinhos! Papa-manteiga! Toma! Em outra ndo has de cair, ladrdao de ovo
e cara!

E Zilda?

Atras da vidraga, com os olhos pisados do muito chorar, a triste menina viu desaparecer
para sempre, envolto em nuvens de pd, o cavaleiro gentil dos seus dourados sonhos.
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Moreira, o caipora, perdia assim naquele dia o Gnico negdécio bom que durante a vida
inteira lhe deparara a fortuna: o duplo descarte — da filha e da Espiga...

O personagem Trancoso é caracterizado de diferentes formas ao longo do texto.
Indique duas caracterizagdes que contrastam entre si, apresentando o ponto de vista que
justifica cada uma.

3. Venho de um Cuiaba de garimpos e de ruelas entortadas.

Meu pai teve uma venda no Beco da Marinha, onde nasci.

Me criei no Pantanal de Corumba entre bichos do chéo,
aves, pessoas humildes, arvores e rios.

Aprecio viver em lugares decadentes por gosto de estar
entre pedras e lagartos.

Ja publiquei 10 livros de poesia: ao publica-los me sinto
meio desonrado e fujo para o Pantanal onde sou
abengoado a gargas.

Me procurei a vida inteira e ndo me achei — pelo que
fui salvo.

Nao estou na sarjeta porque herdei uma fazenda de gado.

Os bois me recriam.

Agora eu sou tdo ocaso!

Estou na categoria de sofrer do moral porque sé fago
coisas inGteis.

No meu morrer tem uma dor de arvore.

Uma obra literaria pode combinar diferentes géneros, embora, de modo geral, um deles
se mostre dominante.

O poema de Manoel de Barros, predominantemente lirico, apresenta caracteristicas de
um outro género.

Identifique esse género e cite duas de suas caracteristicas presentes no poema.

4. 'Durante mais de trinta anos, o bondezinho das dez e quinze, que descia do Silvestre,
parava como burro ensinado em frente a casinha de José Maria, e ali encontrava,
almogado e pontual, o velho funcionario.
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Um dia, porém, José Maria faltou. O motorneiro batia a sirene. Os passageiros se
impacientavam. Floripes correu aflita a avisar o patrdo. Achou-o de pijama, estirado na
poltrona, querendo rir.

— Seu José Maria, o senhor hoje perdeu a hora! Hd muito tempo o motorneiro esté
a dar sinal.

— Diga-lhe que nao preciso mais.

A velha portuguesa ndo compreendeu.

- V4, diga que néo vou... Que de hoje em diante nao irei mais.

A criada chegou a janela, gritou o recado. E o bondezinho desceu sem o seu mais
antigo passageiro.

Floripes voltou ao patréo. Interroga-o com o olhar.

— N&o sabes que estou aposentado?

(...)

Interrompera da noite para o dia o habito de esperar o bondezinho, comprar o jornal
da manha, bebericar o café na Avenida, e instalar-se 8 mesa do Ministério, sisudo e calado,
até as dezessete horas.

Que fazer agora?

Nao mais informar processos, ndo mais preocupar-se com o nome e a cara do futuro
Ministro.

Pela primeira vez fartava a vista no cenario de dguas e montanhas que a bruma
fundia.

(...)

“Floripes serviu-lhe o jantar, deixou tudo arrumado, e retirou-se para dormir no
barraco da filha.

2Mais do que nunca, sentiu José Maria naquela noite a soliddo da casa. Nao tinha
amigos, nao tinha mulher nem amante. E ja lera todos os jornais. Havia o telefone, é
verdade. Mas ninguém chamava. Lembrava-se que certa vez, ha uns quinze anos, aquela
fria coisa, pendurada e morta, se aquecera a voz de uma mulher desconhecida. A maquina
gue apenas servia para recados ao armazém e informagdes do Ministério transformara-se
entdo em instrumento de musica: adquirira alma, cantava quase. De repente, sem motivo,
a voz emudecera. E o aparelho voltou a ser na parede do corredor a aranha de
metal, 3sempre calada. O sussurro da vida, o sangue de suas paixdes passavam longe do
telefone de Zé Maria...

Como vencer a noite que mal comecgava?

(...)

O telefone toca. Quem sera? (...)
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Era engano! Antes ndo o fosse. A quem estaria destinada aquela voz carregada de
ternura? Preferia que dissesse desaforos, que o xingasse.

(...)

Atirou-se de brugos na cama. E sonhou. Sonhou que conversava ao telefone e era a
voz da mulher de ha quinze anos... Foi andando para o passado... Abriu-se-lhe uma cidade
de montanha, pontilhada de igrejas. E sempre para tras — tinha entdo dezesseis anos —,
ressurgiu-lhe a cidadezinha onde encontrara Duilia. Ai parou. E Duilia lhe repetiu
calmamente aquele gesto, o mais louco e gratuito, com que uma mocga pode iluminar para
sempre a vida de um homem timido.

Acordou com raiva de ter acordado, fechou os olhos para dormir de novo e reatar o
fio de sonho que trouxe Duilia. Mas a imagem esquiva |he escapou, Duilia desapareceu no
tempo.

(...)

Toda vez que pensava nela, o longo e inexpressivo interregno* do Ministério que
chegava a confundir-se com a duracao definitiva de sua prépria vida apagava-se-lhe de
repente da memodria. O tempo contraia-se.

Duilia!

Reviu-se na cidade natal com apenas dezesseis anos de idade, a acompanhar a
procissdo que ela seguia cantando. Foi nessa festa da Igreja, num fim de tarde, que tivera
a grande revelagao.

Passou a praticar com mais assiduidade a janela. Quanto mais o fazia, mais as
colinas da outra margem lhe recordavam a presenca corporal da moga. As vezes chegava
a dormir com a sensagéo de ter deixado a cabega pousada no colo dela. As colinas se
transformavam em seios de Duilia. Espantava-se da metamorfose, mas se comprazia na
evocagao.

(...)

Era o afloramento subito da namorada (...).

ANIBAL MACHADO
A morte da porta-estandarte e Tati, a garota e outras histérias. Rio de Janeiro: José Olympio, 1976.

* Interregno: intervalo

Depois de aposentar-se, José Maria passa a contemplar a natureza e a percebé-la de
duas formas diferentes.

Transcreva do texto uma passagem que exemplifique cada uma dessas percepgoes.
Em seguida, explique a diferenga entre elas.
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5. Dai 3 pedreira restavam apenas uns cinquenta passos e o chio era ja todo coberto por
uma farinha de pedra moida que sujava como a cal.

Aqui, ali, por toda a parte, encontravam-se trabalhadores, uns ao sol, outros debaixo
de pequenas barracas feitas de lona ou de folhas de palmeira. De um lado cunhavam pedra
cantando; de outro a quebravam a picareta; de outro afeicoavam lajedos’ a ponta de
picdo?; mais adiante faziam paralelepipedos a escopro? e macete?. E todo aquele retintim
de ferramentas, e o martelar da forja, e o coro dos que |4 em cima brocavam a rocha para
langar-lhe fogo, e a surda zoada ao longe, que vinha do cortico, como de uma aldeia
alarmada; tudo dava a ideia de uma atividade feroz, de uma luta de vinganga e de édio.
Aqueles homens gotejantes de suor, bébedos de calor, desvairados de insolagdo, a
quebrarem, a espicagarem, a torturarem a pedra, pareciam um punhado de demoénios
revoltados na sua impoténcia contra o impassivel gigante que os contemplava com
desprezo, imperturbavel a todos os golpes e a todos os tiros que lhe desfechavam no
dorso, deixando sem um gemido que lhe abrissem as entranhas de granito. O membrudo
cavouqueiro® havia chegado a fralda* do orgulhoso monstro de pedra; tinha-o cara a cara,
mediu-o de alto a baixo, arrogante, num desafio surdo.

A pedreira mostrava nesse ponto de vista o seu lado mais imponente. Descomposta,
com o escalavrado® flanco exposto ao sol, erguia-se altaneira e desassombrada,
afrontando o céu, muito ingreme, lisa, escaldante e cheia de cordas que mesquinhamente
Ihe escorriam pela ciclépica6 nudez com um efeito de teias de aranha. Em certos lugares,
muito alto do chao, |lhe haviam espetado alfinetes de ferro, amparando, sobre um
precipicio, miserdveis tabuas que, vistas ca de baixo, pareciam palitos, mas em cima das
quais uns atrevidos pigmeus de forma humana equilibravam-se, desfechando golpes de
picareta contra o gigante.

O cavouqueiro meneou a cabega com ar de lastima. O seu gesto desaprovava todo
aquele servico.

— Veja la! disse ele, apontando para certo ponto da rocha. Olhe para aquilo! Sua
gente tem ido as cegas no trabalho desta pedreira. Deviam ataca-la justamente por aquele
outro lado, para ndo contrariar os veios da pedra. Esta parte aqui é toda granito, € a melhor!
Pois olhe s6 o que eles tém tirado de |14 — umas lascas, uns calhaus” que ndo servem para
nada! E uma dor de coragéo ver estragar assim uma peca tdo boa! Agora o que hdo de
fazer dessa cascalhada que ai estd sendo macacos®? E brada aos céus, creia! ter pedra
desta ordem para empregé-la em macacos!

O vendeiro escutava-o em siléncio, apertando os beigos, aborrecido com a ideia
daquele prejuizo.
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Aluisio Azevedo
O cortico. Séo Paulo: Atica, 2009.

Vocabulario:

'lajedos - pedras

2 picdo, escopro, macete - instrumentos de trabalho

3 cavouqueiro - aquele que trabalha em minas e pedreiras
4 fralda - parte inferior

% escalavrado - golpeado, esfolado

6 ciclépica - colossal, gigantesca

" calhaus - pedras soltas

8 macacos - paralelepipedos

pareciam um punhado de deménios revoltados na sua impoténcia contra o impassivel
gigante que os contemplava com desprezo, imperturbavel a todos os golpes e a todos os
tiros que lhe desfechavam no dorso, (I. 10-12)

Para caracterizar a pedreira, o narrador utiliza varias vezes uma determinada figura de
linguagem, como no trecho sublinhado acima. Identifique essa figura de linguagem e um
de seus efeitos estilisticos. Transcreva, em seguida, uma passagem do texto em que a
pedreira é descrita sob uma perspectiva diferente.

6. <0 regionalismo de Lisbela e o Prisioneiro, fundado no aproveitamento de incidentes
testemunhados por amigos, por familiares e por Osman Lins bem como apoiado na
transposicao de ditados, expressdes populares e disticos encontrados em para-choques

de caminhdes, é transfigurado sob a pena de seu autor.”
(Sandra Nitrini, S.Paulo, junho de 2003.)

Assinale, abaixo, a alternativa cujo trecho citado nao confirma a anélise de Sandra Nitrini:

a) “la pra bem dez ou oito anos que eu ndo topava um boi, delegado.”

b) “No més passado, sim. Vendi um desse que diz padre-filho-espirito-santo. Mas
isso é muito vasqueiro. Agora curid, eu tenho bom.

c) “Quando é ontem, eu fui ld buscar a roupa e ele, com licenca da palavra, me jogou
um capitdo cheio. Sai de |14 ensopado e com o cheiro mais horroroso do mundo.”

d) “Hoje mesmo eu vou em Gléria do Goita receber dinheiro de um fregués. (...)
Depois, eu tenho de ir na Boa Vista, que fica meio longe, é quase na fronteira com
a Bahia.”
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7. O excerto a seguir faz referéncia as tendéncias literarias que predominaram na
segunda metade do século XIX.

"O liame que se estabelecia entre o autor romantico e o mundo estava afetado de uma
série de mitos idealizantes: a natureza-mae, a natureza-refigio, o amor-fatalidade, a
mulherdiva, o heréi-prometeu, sem falar na aura que cingia alguns idolos como a 'Nagéao/',
a'Patria’, a 'Tradigao’, etc. O roméantico ndo teme as demasias do sentimento nem os
riscos da énfase patriética; nem falseia de propésito a realidade, como anacronicamente
se poderia hoje inferir: é a sua forma mental que esta saturada de projegdes e
identificagcdes violentas, resultando-lhe natural a mitificagdo dos temas que escolhe. Ora,
é esse complexo ideo-afetivo que vai cedendo a um processo de critica na literatura dita
'realista’. H4 um esforgo, por parte do escritor antiromantico, de acercar-se
impessoalmente dos objetos, das pessoas. E uma sede de objetividade que responde aos

métodos cientificos cada vez mais exatos nas ultimas décadas do século."”

(BOSI, Alfredo. Histéria concisa da literatura brasileira. Sdo Paulo: Cultrix, 1994,
p. 167. Adaptado.)

Em A méo e a luva, estao presentes os seguintes elementos:
a) demasias do sentimento, descri¢cdo imparcial de objetos e personagens,
convengdes sociais.
b) mulher-diva, foco narrativo em 12 pessoa, descrigéo idealizada do Rio de Janeiro.
c) falseamento proposital da realidade, mitificacdo do amor e da natureza,
patriotismo.
d) sede de objetividade, identificagcdes violentas, foco narrativo em 32 pessoa.

8. Porta de colégio

1. Passando pela porta de um colégio, me veio

2. a sensagao nitida de que aquilo era a porta da
3. prépria vida. Banal, direis. Mas a sensagao era
4. tocante. Por isso, parei, como se precisasse ver
5. melhor o que via e previa.

6. Primeiro ha uma diferenca de clima entre

7. aquele bando de adolescentes espalhados pela
8. calgada, sentados sobre carros, em torno de

9. carrocinhas de doces e refrigerantes, e aqueles
10. que transitam pela rua. Ndo é sé o uniforme.
11. N3o é s6 a idade. E toda uma atmosfera, como
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se estivessem ainda dentro de uma redoma ou
aquario, numa bolha, resguardados do mundo.
Talvez ndo estejam. Varios ja sofreram a
pancada da separagéo dos pais. Aprenderam
que a vida é também um exercicio de
separagdo. Um ou outro ja transou droga, e
com isso deve ter se sentido
(equivocadamente) muito adulto. Mas hd uma
sensacdo de pureza angelical misturada com
palpitagao sexual, que se exibe nos gestos
sedutores dos adolescentes.

Onde estardao esses meninos e meninas dentro de dez ou vinte anos?

Aquele ali, moreno, de cabelos longos
corridos, que parece gostar de esporte, vai se
interessar pela informatica ou economia;
aquela de cabelos louros e crespos vai ser dona
de boutique; aquela morena de cabelos lisos
quer ser médica; a gorduchinha vai acabar
casando com um gerente de multinacional;
aquela esguia, meio bailarina, achard um
diplomata. Algumas estudarao Letras, se
casardo, largarao tudo e passarao parte do dia
levando filhos a praia e a praga e pegando-os
de novo a tardinha no colégio. [...]

Estou olhando aquele bando de adolescentes
com evidente ternura. Pudesse passava a mao
nos seus cabelos e contava-lhes as Ultimas
histérias da carochinha antes que o lobo feroz
as assaltasse na esquina. Pudesse |hes diria
daqui: aproveitem enquanto estdo no aquario e
na redoma, enquanto estdo na porta da vida e
do colégio. O destino também passa por ai. E a
gente pode as vezes modifica-lo.

SANT'ANNA, Affonso Romano de. Affonso Romano de Sant’Anna: selecdo e prefacio de Leticia Malard.

Colegédo Melhores Crénicas. p. 64-66.
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Marque com V o que for verdadeiro e com F o que for falso, em relagéo a cronica “Porta
de colégio”.

( ) O cronista introduz a ideia nucleo do texto logo nas trés primeiras linhas e o faz por
meio de uma analogia.

( ) No quarto paragrafo, o enunciador responde a pergunta retérica feita no terceiro,
empregando o advérbio interrogativo onde. As respostas, no entanto, ndo correspondem
as respostas que se dariam a uma pergunta feita com o advérbio onde. Na pergunta
correspondente a essas respostas, deveria constar algo como “Que acontecera” ou
“Como estarao”, nao onde.

( ) O vocébulo clima (linha 6) e o vocéabulo atmosfera (linha 11) ndo poderiam
intercambiar suas ocorréncias no texto sem prejuizo do sentido.

( ) No paragrafo 5 (linhas 37-45), o cronista faz alusdo a um conto infantil, para mostrar
como os adolescentes s6 tém seguranga dentro da escola.

( ) Os assaltos do “lobo feroz” (linha 40), corresponderiam, no mundo moderno, ao
estupro, ao latrocinio, ao homicidio, ao trafico de criangas e de mulheres, a venda de
drogas, em suma, aos perigos da vida moderna.

Esta correta a seguinte sequéncia de cima para baixo:
a) V,V,F,F, V.
b) V,F,V,V,F.
c) V,V,V,F, V.
d F,V,F,V,V

-

9. Ambientada na cidade do Rio de Janeiro, a ficcdo de Machado de Assis mostra
personagens transitando nas ruas, em teatros, reparticdes publicas, ou recolhidas no
espaco da casa - lugares onde o autor capta nao s6 os costumes e valores da sociedade
burguesa do século XIX, como também as multiplas facetas da alma humana.

Observe, nos textos a seguir, extraidos de seus contos, figuras femininas surpreendidas
em alguns desses espagos.

() Muitos eram os olhos que a fitavam quando ela ia 8 Camara, mas os do tal secretério
tinham uma expressado mais especial, célida e suplice. (...) Enquanto acolhia esse olhar
legislativo ia respondendo a amiga...

( ) Magra embora, tinha ndo sei que balango no andar, como quem lhe custa levar o
corpo (...). Parava algumas vezes, examinando um trecho da cortina ou consertando a
posicao de algum objeto no aparador; afinal deteve-se, ante mim, com a mesa de
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permeio.

( ) Saia as vezes, e a maior parte delas por instancias do préprio consorte; mas sé estava
comodamente em casa. Mdveis, cortinas, ornatos supriam-lhe os filhos; (...) e tal era a
concordancia da pessoa com o meio, que ela saboreava os trastes na posigdo ocupada,
as cortinas com as dobras do costume, e assim o resto.

Agora, numere esses fragmentos correlacionando-os as informagdes apresentadas a
seguir.

(1) Mariana: meiga e passiva, foi convencida de que o marido devia usar chapéu alto,
como as pessoas de representagao social e profissional.

(2) Rita: "formosa e tonta", seduz Camilo, o maior amigo de seu marido.

(3) Sofia: casada e senhora de si, é "honesta, mas namoradeira".

(4) Conceicéo: esposa do escrivdo Meneses, certa noite envolve Nogueira numa

atmosfera de seducéo.

A numeragéo correta, de cima para baixo, é

10. “Incompreensivel mulher! / A noite a vira bacante infrene, calcando aos pés lascivos
o pudor e a dignidade, ostentar o vicio na maior torpeza do cinismo, com toda a
hediondez de sua beleza. A manha a encontrava timida menina, amante casta e ingénua,
bebendo num olhar a felicidade que dera, e suplicando o perdao da felicidade que

recebera.”
(José de Alencar, em Luciola)

Em relagcdo ao romance Luciola, considere as seguintes afirmativas:

1. Para Llcia, a prostituicdo funciona como autopuni¢ao, na medida em que reforga o
sentimento de culpa pela pureza perdida e valorizada.

2. O idealismo romantico convive com a aguda percepgéo da importancia da posigéo
social, do conflito entre dinheiro e virtude e com o realismo das descrigdes sem
reticéncias.

3. O romance de Alencar coloca a literatura em relevo, através das obras citadas, da
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critica de Lucia a Dama das Camélias e da referéncia as leituras permitidas as mulheres.
4. O abandono da vida anterior nédo é purificagao suficiente, razao pela qual o corpo
manchado pelo vicio deve morrer junto com o fruto do amor impossivel.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

11. Sobre a obra Dom Casmurro, de Machado de Assis, considere as seguintes
afirmativas:

1- Logo no inicio do romance, Bentinho afirma: “Meu fim evidente era atar as duas pontas
da vida”. Demonstra assim que, chegando ao final da vida, finalmente compreendeu tudo
e pode entao relatar com seguranga que os acontecimentos que a definiram sucederam-
se daquela maneira e pelas razées apontadas.

2- Ao dar a conhecer sua vida desde a infancia, o narrador Bentinho procura mostrar
como na personalidade de Capitu menina ja estavam as qualidades de dissimulagao que
ele viria a criticar mais tarde.

3- Capitu é uma das personagens mais famosas da literatura brasileira. No entanto,
pode-se argumentar que esse “sucesso” se d4, ele préprio, de forma “obliqua e
dissimulada”, ja que ela nos é apresentada apenas através das palavras de um narrador
que lhe é, a principio, hostil.

4- Tratando basicamente da vida de Bento Santiago, Dom Casmurro pode ser visto como
uma excec¢ao na obra de Machado, que vinha de largos painéis da sociedade carioca em
seus primeiros romances (Ressurreicéo, por exemplo) e seguiria dali em diante para
sagas familiares mais amplas (das familias Cubas e Aires), dentro dos quadros do
Realismo que vigorava na literatura de entao.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.
b) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.
c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
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Gabarito

1.

No poema de Mario Quintana, observa-se a presenca de elementos formais da
poesia tradicional, aos quais se agregam tragos marcantes da linguagem modernista.
Dentre os primeiros, destacam-se o soneto, a rima e a metrificagédo regular. Sdo
exemplos da linguagem modernista as expressdes coloquiais (como "péara-sol",
"fumo", "pra") e o aproveitamento da linguagem oral (como em "mi-nu-ci-o-sa-men-
te"). O poema em questdo mostra que a poesia do Modernismo suspendera mas nao
abolira as formas tradicionais, acabando por retoméa-las e combina-las com as
inovagdes propriamente modernistas, o que resultou no incessante enriquecimento
formal da poesia brasileira do século XX: as tendéncias tradicionais se renovaram
com os recursos modernos e os tragcos modernos se enriqueceram com os elementos
tradicionais.

Um dos tragos saborosos do texto de Monteiro Lobato é a diversidade de
caracterizagdes do personagem Trancoso, algumas delas contrastantes, em virtude
das expectativas do personagem responsavel pela caracterizagao. Vale ressaltar que
o préprio narrador emite, com ironia, sua opinido sobre Trancoso, acrescentando
mais um trago ao perfil do personagem e contribuindo para o desenho dos conflitos
que vao conduzindo a trama até o seu desfecho.

Veja a seguir as caracterizagdes de Trancoso presentes no texto e os pontos de vista
que as justificam:

o escolhido - expressdao empregada pelo narrador, descrevendo a situagéo inicial do
personagem;

Ladréo, biltre, tranca - caracterizagao feita por Moreira, que tem contas a ajustar
com Trancoso e deseja vingar-se dele;

Cavaleiro gentil dos seus dourados sonhos - expressao que se refere as expectativas
da personagem Zilda, que via em Trancoso a possibilidade do casamento,
deparando-se, ao final, com a frustragdo de seus sonhos;

Amavel pretendente - caracterizagéo ironica feita pelo narrador, o qual, com essa
expressao, alude ao modo gentil e afdvel como Trancoso se apresenta na fazenda;
Comedor de bolinhos, papa-manteiga, ladrdo de ovo e caré - expressdes usadas pela
sogra, que insulta Trancoso desta maneira por julga-lo ladrao e aproveitador;

O mal azarado comprador de fazendas - expresséo utilizada pelo narrador,
descrevendo a situagédo final do personagem.
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3. O poema apresenta caracteristicas do género narrativo. Essa mistura dos géneros -
em que o verso se aproxima da prosa - € uma heranga da poesia modernista. Uma das
caracteristicas do género narrativo que se mostra no poema de Manoel de Barros é a
apresentacao dos fatos numa sequéncia temporal, tal como se da quando contamos
uma histéria. Este trago pode ser observado na seguinte passagem do poema:

"Meu pai teve uma venda de bananas no Beco da

Marinha, onde nasci.
Me criei no Pantanal de Corumba entre bichos do

chao, pessoas humildes, aves, arvores e rios."
Outra caracteristica diz respeito a organizagéo formal do género narrativo, que,
normalmente, ndo apresenta ritmo marcado nem rimas, aproximando-se do fluxo da
fala. Os versos mais longos do fragmento anterior exemplificam esta caracteristica,
assim como o exemplo abaixo:
"Ja publiquei 10 livros de poesia; ao publica-los me

sinto como que desonrado e fujo para o

Pantanal onde sou abengoado a gargas."

4. Duas formas diferentes de o personagem perceber a natureza estdo expressas nas
seguintes passagens: “Pela primeira vez fartava a vista no cenério de aguas e
montanha que a bruma fundia.” e “As colinas se transformavam em os seios de
Duilia.”.

A primeira passagem indica que, ao comecgar a contemplar a natureza, o personagem
a percebe em seus aspectos fisicos e geograficos, tal como estes se apresentam aos
olhos de José Maria. Trata-se de um “cenéario” composto por dguas e montanhas,
fundidos pela bruma. Ja na segunda passagem, as colinas — no exemplo anterior
referidas como “montanhas” — tomam a forma dos seios de Duilia. Ou seja, a
natureza passa a ser percebida sob a influéncia do desejo e do sonho do
personagem.

5. Afigura de linguagem é a animizacg&o ou personificagdo, que consiste em atribuir
vida a seres inanimados ou abstratos. Um dos efeitos estilisticos obtidos com o uso
dessa figura de linguagem ¢é a caracterizagdo da pedreira como um ser dotado de
vida, o qual enfrenta os trabalhadores com superioridade e arrogancia; outro efeito
estilistico é a caracterizagao da cena do trabalho na pedreira como um duelo, em que
se defrontam os trabalhadores - com sua impoténcia - e a pedreira - com sua
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grandiosidade e impassibilidade.

Nas passagens que se seguem, a pedreira perde os tracos que lhe dao vida e passa a
ser considerada um objeto a ser explorado economicamente pelo homem:

"Sua gente tem ido as cegas no trabalho desta pedreira.";

"Esta parte aqui é toda granito, é a melhor!";

"E uma dor de coragéo ver estragar assim uma peca tio boa!";

"E brada aos céus, creia! ter pedra desta ordem para emprega-la em macacos!".

6. D

10. E

11.C
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